

ШКОЛСКИ НОВИНИ

Dr. I. B. Visković, reditor gruč.
štem. Zagreb 8. 8.

ЗА РУСИНОХ У КРАЉОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Најважнији висти.

Диктатор Мусолини

Гварел же нмож ани видуцаи англиско-галлијанску войну, бо шницки питаи меди тима двома державама мож розвјаици ми мирни способ. Италији треба мир, да ше може шароже равниваи.

На XII конгресу

народних меншинох у Лондону, котри ше залочал 13. јула за председателя избрани Українец Др. Вл. Чаловецкии вое Черновинох. Перши реферати и бешеди були о нужней реформи Дружтва Народох, же би воно було нанесе у силн загарантоваи шницким народним меншином їх животик питаи.

19 јула вечер

виплановани агентат на полк. А. Коца, вожда младеи националней партиј у Польскеј. Силни вибух бомби наступел скорей ак треба, так же полк. Коцу ишч на начкодвело, але агентат гори цалком ровнасло.

У Шпанији

ше водва најонтрејши борби коло Мадриду. Лом 18. јула национални авиони (87) вируцели на положај червенецех 500 топи бомби Рахун ше же того дия снадеи најмепиј седем тисащи цо а едикого цо а другогого боку.

На далеком Востоку

медей Јпаном и Кипу война, гоч Јпан толковал концентратио својх трупох як колонијалну експедицију. У Кипаю објавлена обща мобилизација, а на положајох уж поставени 12 дивизиј. Новини доноша, же Јпанци почали бомбардоваи, а ројночасно Китайци нападле јапанску естражу и їх положај.

Проци дзеленя Цалестини

укидаю протести шницки три ваинтересовани страики — арабска, жидовска и християнска. Жидом гу тому помагаю и шницки Жидов а цалого швета.

Умар Маркони

20. јула умар у Риму славни и учени Г. Маркони у 63 року живота. Покойни ма велики заслуги за физикку особено ва електрику и радиотелефонию и телеграфию. 1899. р. поставел бездротну телеграфску авязу медей едним и другим боком Ламанша, а 1926 р. винашол кратки талас и його хасновани у радиотелеграфии. Истогого року поставел бездротну авязу на роздалџи од 20.000 километра, 25. IV. 1930. р. на истей роздалџи западел електричне шветло. То лем главнейши його винаходи.

Чи то разумно?!

Недавно зме уни на тим месце писали, же ше муни у гадловатие водаци точни рачунок о шницки, да ше зна, цо приноси хасен а цо шкочу и да земледелец на концу рока ма точну слику о својм цалорочним гадоваию. Так робл земледелци у шницких напредних крайох.

Тото гадоваије „зос клавбасом у руци“ а бара важке. У најважниих часох земледелец муни водати рачунок о својей работи, бо воно не лем робитије але и шароже, котри крем хлеба муни шницко куповати.

Але ест у гадловатие ище една важна ствар, особено важна за нас, а то је треба заробити и хасен зацаргуи, але ище важнейше знаије зос кирваво заробеним пенезком управати. Бо же наш шниц робитије, же любви робитије а зна заробити, то познати ствар. Шницки други нам го признаваю и у тим нас хвали. На приклад того року нед Керестур лад побил, збегли ше до Керестура гадоме а цалей Бачки по работијокох, бо знали же их ту најскорей найду, гоч ест у Бачкеј а по других палалох досе худобних.

Русијак не ани гадоваије — то обща познати ствар. З нам ше у работи мало хто може избегати. Вельораз ше у работи пресилуе.

Але цо ше тиче управатија зос свою муку и похасковатија плодох својей работи, гу на жал, вель у нас можу буи приклад подлого и нерозумного гадоваија. Аж дупа болт чиняека хед шницки ше на приклад шатено троши на приборане дивичатох док у вестей фамилији младши браца и шестри иду до школи на цоли голи и боси и престо розума ше хоружо. — Цо ище горше, ише дзеци маю драги гадваби немати за шветло, але мало их ведеи воша и до церкви ходаи, бо подла хвалил, а ту гадваби! Розуми ше же и оицеи и маи не маю вельораз цо вжаи на себе, бо шницко пошло на давику! И цо ишец ма три фертали жемн чк лем два голети, а цалена муни маи оимату голем аа два три сари дивари. Најатоднейше то же сама шарожема на то, а шпак ништо не еце претартиун тот шачени обичај, котри вельх и вельх унепасиук, а да не спомянаме злади у фамилији и шницко друге цо зос тим аичајино аичавање.

Други приклад, же нерозумно нашо ладже троши, го најновше керестурска моваи зос бицијалими. Бицијола бара добра ствар за них, котри а шницко потребна, на приклад саламашком, мајстроом, гом цо муни частейше до Кули ходаци (лем на на сук!) и т. д. але куповаи бицијалу лем зато, да ше прейдае з едикогого шора на други, да ше на бицијалк дакто арикажуе, го ништо разумно

пехвалик не може. Але мода на бицијал а мода и вешка у Керестуре, купув бицијалу не ест тог, котрому го треба и котри го може купити, але коиди ханец и дивиче. Бицијалу купую и таки котри а цалком не потребна, а шницки би требало скорей хлеба купити!

Кельо би жема могаи купити за тог пенеза, котри вадани за еспотребни бицијалк а да о гадвабох и ва гадоватије!

То лем пар приклад нерозумного гадоваија вельх наших людзох. З того виходат того цо зме повелли на початку, же на досе лем заробити, але треба заробити знаије чуваије и разумно трошиије!

Чи ест так?

(мф).

ПОВОЛАНКА.

На пондвелох 2. августа (на Илиј) на 2 годинаи не поладно — отримаше у МИКЛОШЕВЦОХ У ПРОСВИТНИМ ДОМЕ XVII. главна схадзка Руского Нар. Пров. Дружтва а зос тим програмом:

1. Пригит председатели;
2. Звит секретари;
3. Звит касир и ревизорного одбору;
4. Реферати о просвити и преси;
5. Предлоги жемн Управојому Одбору 8 днй пред отриманьом схадзки.

На схадзку кажди член Р.Н.Д.-а, котри збавицел свој членарину ма право обштинско учасствоваи, а шницки маю учасствоваи, але ак вестеи. Увоста ше за членомож у каждей наией просвитней организации.

Русијаци! Поволуем Вас шницки зос каждего нашого палалу, же би ше ше цо у вельким числу собрани на тот лад народни просвитни собор.

Того року ше аичажме до наших братох у Срме и то до Миклошевцох цресо, бо там нашо браца, аи шницки не на другим месце В. Цошних, прославити буду свою просвитни змагатије: 30 рочнију будовни новей Церкви, 15 рочнију штивацкогого хору и ошветлене новогого Просвитного дому. Прего цадме шницки гу ним, да ше ведеи зима шницки и о дальших наших просвитних змагатијох порадиме.

До видзенија на Илиј.

Дюра Биндас
председатель Р.Н.Д.-а

Мошије шницкох, да гочу поволанку у перкиох виласка.

